

爱我沈阳 不负韶光

□东北育才悲鸿美术学校高一六班 于购平

晨曦温润着这座安详的城市，微许的车声在楼阁间一闪而过，但在这安静氛围的面纱下却蕴藏着千年的历史，描摹着质朴的文化。这就是我的家乡——沈阳。

“沈阳”这一名称正式出现在史料上，距今已有702年的历史。沈阳素有“一朝发祥地，两代帝王都”之称。清朝就是在沈阳建都并改名盛京。沈阳故宫更是中国仅存的两大宫殿建筑群之一，又称盛京皇宫，为清朝初期的皇宫，距今近400年历史。

在中华人民共和国成立初期，工业基础雄厚的沈阳曾经有着“共和国长子”“东方

鲁尔”“中国重工业摇篮”等美誉。随着历史的发展，沈阳已成为先进的装备制造业基地和国家历史文化名城，成为东北地区重要的中心城市。当你走进中国沈阳工业博物馆时，能真切感受到沈阳工业记载的文明。

近十年来，给人印象最深的要算沈阳的交通建设。从2010年9月27日到现在，沈阳已开启两条地铁线路，还将开通9号和10号两条线路，并开工建设3号和6号地铁线路。在文化建设方面还实施了文化营商环境优化工程。打造温馨优美的文化艺术氛围，推动高雅艺术普及发展，引进一批国

内外经典剧目，传承弘扬京剧、评剧等传统艺术，完善文化遗产传承体系。2018年5月26日第五座k11在沈阳开业，它是全球首个把艺术·人文·自然三大核心元素融合，将艺术欣赏、人文体验、自然环保完美结合和互动，带出无限创意、自由及个性化的生活品牌，为沈阳带来前所未有的感官体验和出人意料的艺术风味。

美哉我少年中国，与天不老！壮哉我中国少年，与国无疆！

爱我祖国，爱我沈阳，惟愿前路漫漫一片辉煌。

北方明珠

□沈阳市浑南区第五初级中学七年一班 李子昂



东陵、北陵、南湖公园的各种花展更加令人陶醉、走走停停，流连忘返。

有着“大钻石”之称的盛京大剧院，每逢夏季周末晚上都有名家各种近距离的亲民户外文化活动演出，拉近了老百姓欣赏

艺术的距离。类似这样的各种文化活动遍及沈阳的各大休闲场所；老奶奶、老爷爷的广场舞也是沈阳的一大特色，加深了人与人的人沟通、交流，展示了沈阳人民的最炫民族风。省图书馆、省科技馆是我最喜欢去的地方，可以感受科技的魅力，畅游知识的海洋。

体会最多的是以前长青桥总堵车，也给我们上学带来了很多不便，现在开始修建长青快速路了，路要是修完了，变宽了，就不拥挤了。说到桥，自然想到了高效的地铁，我家附近的地铁九号线、十号线就要试运行、通车了，那可就太好了，就可以更便捷、全面的了解我们的大沈阳。

我爱沈阳，我们期待你的绽放、炫目多彩，期待着你成为北方的一颗明珠。

追逐沈阳新未来

□沈阳市第七中学七年十一班 宋雨默

我是地地道道的沈阳人，从小就生活在沈阳。

就像歌中唱的那样，沈阳四季分明，风景如画，无论走到哪里都会感到只有家乡好。小时候，姥姥经常带我在沈阳的大街小巷游玩，每到一处，姥姥就会给我讲起当年的故事，从以前的大菜地到今天整齐划一的街道，从低矮的平房到高楼林立，从只有自行车、有轨电车到现在的私家车、地铁，从只有年夜饭上才能吃到的饺子到现在的家门口就可以吃到全国各地甚至世界各地的美食。

姥姥的故事述说了家乡沈阳的变化，伴

随着姥姥的故事，慢慢地我长大了，也去过国内和欧洲的其他城市，相比之下，我知道家乡沈阳这个有着“共和国长子”美誉的城市正在快速发展着。给我印象最深的是今年平昌冬奥会上，24台来自沈阳新松的移动机器人与24名舞蹈演员的精彩表演，展示了中国制造的典型代表——“沈阳智造”的气质，上演了“沈阳智造”向世界产业高度迈进的豪迈情怀和坚强信心，预示着“沈阳智造”即将进入大发展的征程。亲眼看到沈阳的科技腾飞，作为沈阳人，我感到骄傲和自豪，我热血沸腾，思绪万千。

少年强则国强。作为新时代的青少

年，我认为勤学实干是成长进步的坚实阶梯。面对日趋激烈的竞争和艰巨繁重的发展任务，我们能否承担历史和国家赋予的重任，关键在于能不能更好地学习掌握知识，练就过硬的本领。青少年应该珍惜美好的年华，努力学习，主动适应信息时代知识日新月异的步伐，始终保持旺盛的学习热情和求知欲望，以只争朝夕的精神、滴水穿石的毅力，既认真学好学校的基础知识又及时进行知识更新，既重视学习文化知识又努力掌握实用技能，把学习书本知识与社会实践更好地融合起来，努力成为建设祖国建设家乡的栋梁之才。

创城换来新面貌

□沈阳市第二十中学高一三班 吴佳豫 指导教师：霍建华

祖国的崛起让世界为之瞩目，家乡的变化也同样让我惊艳。

清晨上学的路上，洒水车唱着歌从我身边开过。十字路口，警察叔叔早早地站在路中指挥交通。两旁的餐饮饭店门前整洁干净。新鲜的空气沁人心脾。经过没有红绿灯的小路口，私家车停下来摆手让我先行通过，我挥手道谢。路边再也看不到成堆的垃圾和散发着酸臭味道的大垃圾箱。家乡的早晨在不知不觉中变得清新绚丽。

课间，我洗完手从洗手间出来，一个同学走到我身边说：“同学，让一下好吗？你踩到垃圾了。”“啊……哦”，我赶紧抬起脚。“谢谢”，她一边蹲下去捡垃圾一边对我说。看着她远去的身影，我心中不禁感慨道：用自己的双手去保护校园环境的优美，这也是我的义务，我也要从身边的小事做起，我相信，我们可爱的校园一定会更温馨！校园如鲜花，散发着醉人的芬芳，散发着爱的气息；校园如雨露，哺育了我们，培养了我们；校园如梦境，那样的美好，那样的温馨。我爱这个花园似的校园。

中午，校门口的创城宣传板前聚集了好多人。创城的宣传工作让我从根本上提高了对科学的认识，增强了环保意识，更从思想上有了新的飞跃，作为二十一世纪的主人，我们有责任积极参与这项工作，并付出自己的绵薄之力。如果头顶失去蓝天，小鸟将不再出现，如果没有了洁净的水源，花朵就会凋谢；如果森林成为怀念，那可爱的小鸟又会去哪里？世界天天在改变，我们不喜欢看烟囱里放出的滚滚浓烟，也不愿青山绿水变成沙漠，因此，保护环境是我们共同的心愿。

傍晚，走在回家的路上，环卫工人已经下班了，警察叔叔也下班了。可是道路依然那么整洁，车辆仍然井然有序的行驶在

路上。即使是拥堵的路段也听不到吵闹的鸣笛声。走进园区，树影婆娑，健足的邻居们脸上挂着开心的笑容。家乡的每一个人都在履行自己神圣的职责：捡起一片纸、节约一滴水、不随地吐一口痰、不随地乱丢乱扔……中国被称为“礼仪之邦”，有修养的人也被尊称为“君子”，看得出文明修养也是建成强大国家的基础。社会是我们共同的家，参与的形式是多样的，也会让社会主义文明之花变得更加璀璨夺目。

我们是新时代的主人，要自觉约束自己的言行举止，同时要加强精神文明建设等方面的宣传。我们携起手来，在实际行动中让思想上得到净化，做文明的卫士，规范一言一行，积极参加“三城联创”工作，为创建美好家园尽一份力，我相信，只要人人争做文明卫士，从自己做起，从小事做起，我们的社会将到处是文明的阳光，和谐之风将吹遍每一个角落！

抹不去的记忆

□抚顺市清原满族自治县北三家镇中学八年二班 任美静
指导教师：奚铭针



我很骄傲，2005年10月12日神舟六号载人飞船冲向天空的日子，我来到了这个世界，出生在辽宁东部山区的一个小山村。一转眼，我13岁了，是一名怀揣梦想的中学生了。十三年，在时间的长河里只是短短的一瞬间，但是在我成长的岁月中却留下好多好多抹不去的记忆。

记忆（一）——老房子。我出生时，住的是破旧的石头房子。满月照就是在老房子照的，屋子里唯一值钱的是一台那种大屁股彩色电视机。

如今，老房子只能照片上看到了，取而代之的是建有地下室的5间大瓦房，室内和楼房一样的装修，彩电、冰箱、电脑、洗衣机……一应俱全。从老房子到新房子，我一天天长大……

记忆（二）——幼儿园。4岁的时候，我上幼儿园了。所谓幼儿园，就是一间60平左右的房子，正面墙上挂着一块木制黑板，靠门的墙角有2个大纸箱，里面有积木，当时那是我们唯一也是我们最喜欢的东西。大桥，高楼，火箭，一双双小手编织着一个又一个梦想……

现在，村里建起了占地1650平方米的幼儿园，手工室、绘画室、音乐室、餐厅……滑梯、海洋球、秋千……农村娃的幼儿园一点不比城里差。起跑线虽然有差距，但我依然一天天长大……

记忆（三）——小学。红砖、白瓦、黄墙的四合小院，是我们村里最气派的地方，那是没撤校前的小学，虽简陋，但整洁。我在这里入的队，戴着鲜艳的红领巾，在小小的旗台上宣誓。

几年前，村里的小学撤了。新建的中心小学特漂亮，现代化的教学楼，综合楼美观实用，普通教室，专用教室都有多媒体，义务教育均衡发展，城乡的孩子拥有同样的教学环境和资源。我好幸福呀！看看运动会上我冲刺的镜头吧，那叫一个帅！瞧瞧我汇演时的舞姿吧，特酷！当升旗手，领诵经典美文，数学竞赛夺冠领奖，观摩课上发言……难怪一个又一个镜头中的我笑得那么开心。我快乐地一天天在长大……

现在，我是一名中学生了，与我伟大的祖国共同成长！